

# 吸食“笑气”一年，她蹲下站不起来了

## 花掉30多万元腿部神经严重受损，成瘾者无奈求助警方

文/片 李文璇 鹿青松 济南报道

近年来，我国严厉打击毒品犯罪活动，随着毒品供应大幅降低，部分吸毒人员为缓解毒瘾，转而以其他麻醉药品、新精神活性物质及未列管物质作为替代，比较典型的就是“笑气”。

“笑气”，学名叫一氧化二氮，是一种无色、有甜味的气体，属于危险化学品。它具有轻微麻醉作用，能够短效麻痹中枢神经，吸食后两三分钟内，会使人产生轻度的麻醉感和短暂的愉悦感。

“有些吸毒人员为了追求刺激，会通过气球来吸入‘笑气’，俗称‘玩气球’，为维持快感，吸食者会持续大量吸食‘笑气’，致中毒成瘾。”济南市公安局历下区分局禁毒大队二级警长部竟美说。

部竟美告诉记者，今年上半年，济南警方曾接到一名滥用“笑气”成瘾的人员求助。去年初，此人在朋友介绍下开始吸食“笑气”，一发而不可收，“入坑”一年多，就花掉了30多万元。“其间，有很多朋友认为这是一种潮流，有人为了融入圈子，主动找她一起吸食。直到近期，她发现自己蹲下后无力站起，经诊治才知道，由于吸食‘笑气’，她的腿部神经已经严重受损。”部竟美说。

近年来，涉“笑气”违法行为出现类毒品化、低龄化趋势，严重危害吸食者身心健康，且极易诱发刑事、治安案件，危害日益凸显。不过，因其在生产生活领域用途广泛，国家暂未将其列入毒品管控。

虽然如此，但“笑气”仍属于



部竟美介绍新型毒品

危险化学品，相关法律对其生产、使用等有严格的规制。经营“笑气”，需取得相应的许可证，否则涉嫌非法经营；吸食“笑气”，则涉嫌非法使用危险物质，会被处以治安行政处罚。

作为全国毒情最轻的城市之一，济南公安始终对涉毒违法犯罪保持高压严打态势。今年3月27日，针对前期工作发现的有人违法吸食“笑气”的线索，济南市公安局开展统一收网行动，打响了“春雷”行动整治“笑气”滥用“第一枪”。此次抓捕行动从27日凌晨5时开始，持续20余个小时，所有具备抓获条件的嫌疑人被全部抓捕归案。

截至目前，济南公安共抓获涉嫌贩卖、吸食“笑气”嫌疑人400余名，其中刑事拘留23名、行政拘留250名、对31名吸食“笑气”违法人员作出不予处罚决定书；捣毁“笑气”非法存储、罐装窝点8处，查扣大量“笑气”罐，折价人民币100多万元。

“笑气”一点儿也不好笑！济南公安提醒市民朋友，在实际生活中，一些毒品的替代物已经潜伏在我们身边，要清醒认识到吸食毒品以及毒品替代物的危害性，不好奇、不尝试、不滥用，如发现非法贩卖、吸食的行为，一定要立即报警。

毒品一日不除，则禁毒斗争一日不能松懈。近年来，我国厉行禁毒方针，然而，“道高一尺，魔高一丈”，新型毒品也层出不穷。它们伪装成“邮票”“奶茶”“跳跳糖”等常见物品，将罪恶之手伸向普通人群。虽然山东省新型毒品出现较少，但公众仍需对此提高警惕。

李文璇 鹿青松 济南报道

### 新型毒品披上常见零食外衣

近日，记者走进济南市公安局历下区分局禁毒大队，看到了“变装”后的新型毒品。它们披上了“跳跳糖”“奶茶”“巧克力”“梅子粉”等常见零食的“外衣”，看上去“人畜无害”，也因此格外容易使人降低戒备心。

“对公众来说，毒品会伪装成香烟已经成为比较普遍的认识，但许多人却没有意识去拒绝别人递过来的‘零食’，殊不知，这些食物也可能是经过伪装的毒品。”济南市公安局历下区分局民警部竟美说，“比如，毒品‘奶茶’遇水即溶，冲泡后散发奶茶香味，与各种饮品混合后，口味都不会发生改变，但其中却混入了冰毒与K粉。”

记者了解到，新型毒品其实只是俗语，警方通常是按照毒品流行的时间顺序，把毒品分为传统毒品和新型毒品的。“目前，新闻报道中经常提到的新型毒品，主要是指被联合国禁毒机构称为‘新精神活性物质’的第三代毒品，比如喵喵（卡西酮类）、娜塔莎（合成大麻素类）、犀牛液（色胺类）等物质，它们是不法分子为逃避打击而对管制毒品进行化学结构修饰所得到的毒品类似物，具有与管制毒品相似或更强的兴奋、致幻、麻醉等效果。”部竟美说，此外，还有一些新型毒品，比如邮票、聪明药、开心水等，主要成分仍然是传统毒品，只是被制作或包装成生活中常见物品的模样，来混淆人们的视听。

### 邮票、奶茶、跳跳糖……看起来那么寻常

人工的致幻剂。这是目前发现药效最强的精神药品之一。”部竟美说，LSD本身无色无味，口服也分辨不出异常，但区区几微克即可使人心跳加速、血压升高，产生强烈的幻觉，甚至出现急性精神分裂，毒性如进一步发作，会让人产生极大的心理落差，甚至引人轻生。

再比如，不法分子

把麻醉剂成分——依

托咪酯加入到普通的

电子烟油中，可以把普

通电子烟变成“上头电

子烟”，使人吸食后产

生眩晕、手脚抽搐、双

腿无力等症，造成意

识和行为无法自主控

制。“这种吸食毒品的

方式伪装性、迷惑性

大，青少年是易受侵害

群体。”部竟美告诉记

者，近年来，山东警方

曾查获一个贩卖新型

毒品依托咪酯电子烟

的团伙，涉案二十余

人，平均年龄不到二十

五岁。这群青少年初期

认为电子烟对身体没

有伤害，成瘾后为获取

大量资金，继而走上了

“以贩养吸”的不归路。

### 我省新型毒品少 公众仍需警惕

打击新型毒品犯  
罪，相关部门一直在路上。6月19日，公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局联合发布《关于将溴  
等46种物质列入<sup>非</sup>药用类麻醉药品和精神药品管  
品种增补目录的公告》，决定新  
增列管46种新精神活性物质，公告自2024年  
7月1日起施行。这一举  
措标志着我国在新型  
毒品治理上迈出了重  
要一步。

毒品所涵盖的范围，其实  
远较大众所熟知的更广。《中华  
人民共和国禁毒法》第二条规  
定：“本法所称毒品，是指鸦片、  
海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗  
啡、大麻、可卡因，以及国家规  
定管制的其他能够使人形成瘾  
癖的麻醉药品和精神药品。”目  
前，山东省新型毒品出现较少，  
济南市侦破的毒品案件主要以  
冰毒等第二代合成毒品为主，  
占到缴获总量的96%以上。“不  
过，各类新型毒品层出不穷，伪  
装性越来越强，不易识别，大家  
仍应提高对新型毒品的警惕。”

### 不“逊色”传统毒品 甚至可能引人轻生

新型毒品虽然“其貌不扬”，毒性却丝毫不“逊色”于传  
统毒品。不少新型毒品毒性极  
强，持续时间长，对人的身心健  
康危害严重。“以毒品‘邮票’为  
例，这种指甲盖大小的纸片看  
起来没有特别之处，实则被浸  
染了新型毒品LSD，也就是半

## 2023年以来检察机关批捕起诉毒品犯罪同比均下降

### “网络+寄递”是毒品犯罪的重要形式

记者从最高人民检察院6月25日举行的新闻发布会上了解到，2023年1月至2024年5月，全国检察机关共批捕毒品犯罪6.1万余人，同比下降14%；起诉毒品犯罪6.5万余人，同比下降33%。最高检有关负责人介绍，从检察机关办案情况来看，近年来毒品犯罪数量总体呈现下降态势。

据介绍，检察机关持续加强立案监督、侦查活动监督，深挖毒品犯罪线索，积极开展自行补充侦查，及时追捕追诉漏罪漏犯，切实增强打击效果。2023年1月至2024年5月，全国检察机关对重大毒品犯罪案件提前介入4900余件；监督立案2800余件3000余人；纠正漏捕1700余人，纠正后起诉1300余人，其中被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的260余人；纠正移送起诉遗漏罪行1400余人，纠正遗漏同案犯3100余人，其中被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的250余人；开展自行补充侦查4100余件。

检察机关还综合运用抗诉、  
纠正意见等监督手段，及时纠正定罪量刑明显不当、审判程序严重违法等问题，切实维护司法公正。2023年1月至2024年5月，全国检察机关对毒品犯罪案件提出二审和再审抗诉590余件，已改判200余件。经检察机关抗诉，对100余人改判加重了刑罚，对20余人改判减轻了刑罚。

“网络+寄递”是毒品犯罪的重要形式。最高检继2021年制发“七号检察建议”后，又于2023年5月联合国家邮政局等相关部门印发平安寄递专项行动方案，联合开展寄递渠道安全隐患排查整治，严防不法分子利用寄递渠道贩运毒品。据统计，2023年全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪2100余人。

据悉，检察机关将持续加大对毒品犯罪的打击力度，从严惩治各类毒品犯罪，持续加强对毒品案件的立案监督、侦查活动监督，强化审判监督，严防不法分子利用寄递渠道寄递毒品，并且要将防范青少年滥用新型毒品、

麻精药品等成瘾性物质作为工作重点，多措并举推进禁毒综合治理。

据新华社

### 公告 济南住房公积金中心 催缴通知书

〔2023〕济住中催字Y668号

济南泰成科技有限公司：  
根据《住房公积金管理条例》(2019年修订)第二条、第二十条规定，你单位应为张增祥(身份证号：37011119\*\*\*\*\*3917)补缴住房公积金43069.2元(其中单位应缴21534.6元，单位为职工代缴21534.6元)；补缴时间段为2010年3月至2021年8月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》(2019年修订)第三十八条规定处理。

注：月缴存基数数据依据张增祥《中国建设银行个人活期账户交易明细》，(2022)鲁01民终3369号《民事判决书》等证据材料；缴存比例经查询单位和个人为各5%。

你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不提供视为你单位无异议。

执法人员：赵莹 证件编号：15010016022  
执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015

济南住房公积金中心  
2024年6月26日